

# “平时我给居民送餐，今天社区请我吃汤圆”

本报记者

乔素华

“平时我给居民送餐，今天社区请我吃汤圆，很高兴！”2月4日，美团骑手王龙龙说起参加银川市兴庆区前进街街道银华社区“福满元夕 万象升平”元宵节活动时心里仍暖暖的。

王龙龙当美团骑手已两年多，主要负责银华社区片区外卖送餐。和往年一样，元宵节来临之际，银华社区新时代文明实践站联合辖区共建单位组织辖区党员群众共度元宵佳节。但是今年又与以往不同，银华社区向辖区新业态新就业群体的

外卖小哥、快递小哥发出了邀请函。

2月3日下午，恰巧王龙龙有一段接单“空白期”，准时赶到了银华社区市民驿站。

古筝合奏、非洲鼓表演、舞蹈、社区合唱队合唱、猜灯谜、手工制作灯笼……王龙龙立即融入其中，他说，这种热闹非凡、欢声笑语的感觉又回来了，感受到了社区的“烟火气”和“人情味”。

“优秀先锋骑手——王龙龙。”当社区工作人员念到他名字时，他先是一惊，赶紧跑上台领奖。一年来，很多人活跃在社区治理

各个领域，在日常生活工作中，他们发挥模范带头作用，参与疫情防控、环境整治、帮扶助困等志愿服务活动，现场，社区对评选出的“服务之星”“志愿之星”“环保之星”“文明之星”“调解之星”“抗疫之星”和银华社区“优秀共产党员”“优秀网格协管员”“优秀物业管理员”“优秀先锋骑手”给予表彰。

看到共享单车乱停放，王龙龙主动摆放整齐，看到道路上有垃圾，王龙龙随手捡拾起来扔进垃圾桶……看到居民们热

烈地鼓掌，手持奖状的王龙龙表示会继续参加社区治理活动，为社区发展作出更大贡献。

“汤圆象征着团团圆圆……”热气腾腾的汤圆出锅，社区工作人员把一碗碗汤圆送到居民手中。吃着汤圆，王龙龙暖在心里。银华社区党委书记宋媛说，今后，社区将更加关心关注新业态新就业群体，积极协调动员辖区共建单位，联合开展“新新向党暖新服务”系列活动，让他们感受到党组织的温暖。

## 盐池旅游消费火啦

本报记者 蒲利宏 文/图

舞狮子、跑旱船、扭秧歌等社火表演如火如荼，吸引广大群众和游客驻足观赏，拍照留念……2月4日，由盐池县各乡镇组建的秧歌队在县城街中心和花马池广场，进行沿街巡演和定点表演，为群众营造喜庆欢乐氛围。春节期间，百花齐放的文旅市场碰上群众不断高涨的出行意愿，盐池县多彩民俗迎新春，助力旅游消费实现“开门红”。

夜幕降临，盐池县花马池古城、长城关华灯亮起，流光溢彩；九曲民俗文化园热闹非凡，漫步其中，仿佛穿行在九曲文化时光隧道……在2023年“盐州大集、民俗嘉年华”冬春季文化旅游系列活动现场，游长城、品美食、购年货等主题活动吸引了大批游客。

在长城关、九曲民俗文化园、古城墙花灯悬挂印有猜谜二维码的灯谜装饰，游客现场扫二维码或通过链接参与活动猜灯谜赢红包奖金，集齐字获文旅大礼包。”在盐池过春节，既能赏花灯、游九曲、猜灯谜，还能看皮影戏、道情等传统非遗，感受到了浓浓的年味，体会到不一样的民俗。”陕西游客张戈说。

▲群众参与猜灯谜活动。

“今天，在大家感觉业务还没有想象中那么旺的时候，我们派了7000票！”2月3日晚10时许，朱静涛吹着口哨愉快地在朋友圈发送了这条消息。

朱静涛是吴忠市韵达快递金积服务站站点负责人兼快递小哥，他在回家途中开心地说：“这比旺季最高派单量还高出2000多票，小伙伴们一直忙到晚上9点多才收工。兔年刚开始，大家有事忙、有钱挣，开门红啊。”

朱静涛有一句业务宣言：“没有送不了的快递。”服务站为金积镇开展快递服务十多年来，因派件、揽收时效快，在快递圈内

踏着迈向春天的脚步，2023年1月6日至2月5日，宁报集团“新春走基层”主题蹲点采访6个小分队深入五市、宁东及各县区，访民生、察实情、看变化、出精品，用笔触和镜头见证新时代新发展，用真情书写群众新生活。

一个月的时间里，记者以初心践“四力”，创作出了一批有思想、有温度、有品质的新闻佳作，让主题宣传报道接地气、冒热气、聚人气。《一起“打平伙”见证从穷帮穷到喜相逢》《石炭井废弃矿区变身影视“梦工厂”》《家人团聚是最大的幸福》……朴实的文风、细腻的笔触呈现出鲜活饱满的人物和故事，见证“小变化”里的大时代，透过一个个普通人的“微心愿”描绘出小康社会的壮美图景，看时代的画笔如何点亮山川大河，变成百姓生活里的一个个“小确幸”。

## 用每一次凝视见证时代之变

农历腊月二十九，银川小分队记者来到金凤区良田镇和顺新村，随村民安正霞一家逛大集、买年货，听她讲述10年间一家6口人从固原市彭阳县小岔乡易地搬迁到和顺新村的生活。这10年，安正霞一家人经历了生离死别，从逆境中挣脱出来，靠不懈奋斗过上了好日子。一句“要把日子过到人前头”，道尽了移民“安正霞们”的奋斗心路，他们实现了一个个祖辈不可及的梦想，让后代以后为起点，向更高的人生舞台进发。

“好日子是奋斗出来”，这不仅是移民安正霞挂在嘴边的话，还是村民刘克瑞一家的共识。农历正月初六，在吴忠市红寺堡区红寺堡镇弘德村村部锅炉房，吴忠小分队记者张国长和52岁的刘克瑞唠家常。在这个移民之家，刘克瑞和儿子、儿媳都有班上，全家每月有1万多元的稳定进项。不久前，家里花了12万元添置了一辆新能源汽车，奔向更远半径的生活。

正在崛起的新产业为乡村振兴孕育新动能。记者在同心县黄谷川滑雪场采访时，那里正举办冰雪健身旅游节，滑雪、骑马等项目现场人气很旺，欢声笑语不断，过大年的喜乐劲儿很足。黄谷川健康运动特色小镇负责人杨鸿宇告诉记者，当天那里就有2000多名游人光临。同心县地处宁夏中部干旱带核心区，降雪有限。黄谷川滑雪场依托的



## 一天拼下7000票

本报记者 马越

口碑较好，他负责的快递站点目前还代理了其他几家快递公司的快件，“这样同样跑一次，我们的业务量大，集中派送效率也提高了。”

朱静涛负责的站点从农历正月初六就上班送货，派送量也是不断增加，目前18个人已全员上岗，开足马力派收单。以2月2日为例，大家分工协作，从早晨7时干到晚上9时，最多的

快递员派送量达到500多票。朱静涛自己负责8个居民安置小区的快递服务，“早上出门买了一个面包一瓶水当早餐，全天都在争分夺秒忙派送。”

新年伊始，朱静涛有思考有目标有期待，那就是提高所负责片区的快递服务时效和客户满意度，同时挖掘快递服务渠道资源，在快递驿站里不仅售卖日用百货、果蔬，还提供家

政服务等，一站多用，搭建“社区快递‘最后一公里’与生活服务”平台，把片区快递服务做大做强，更好地服务和方便社区居民。

“开工就是决战”，自治区邮政管理局相关负责人表示，全区各级邮政管理部门将持续突出“稳增长、强监管、优服务、保畅通”，着力统筹行业高质量发展和高效能治理，更好满足人民群众美好生活寄递需求。

## 以初心践“四力” ——宁报集团“新春走基层”主题蹲点采访走笔

本报记者 徐佳敏 剡文鑫 王文革 贾莉 杜晓星 见习记者 徐琳



2月3日，中卫小分队记者在鑫沙公司渔果基地了解蓝莓种植情况。 本报记者 杨志挺 摄

是远程上扬的黄河水，大面积人工造雪，才成就了旱塬上的冰雪经济。杨鸿宇说，这里面既有国家集中力量实施的扬黄灌溉工程惠泽，又离不开同心人敢想敢干的那份执着。

一杯清茶、一次围炉夜话、一顿柴火饭、一场畅快游，乡野的味道里藏着时光的印记，也散发出向新的气息。记者张国长说，“中国梦”也是亿万老百姓的“幸福梦”，过往的所愿所得，给了每一个人推开新年之门，铆足干劲的底气和力量，记者的笔为普通人标注了今日“高光”，也将记录下时代的明日之光。这是记者这份职业最大的获得感和最高的使命与荣光。

## 把每一次采访当成“四力”的磨砺

扎实的脚力、聚光的眼力、深度的脑力、

运检中心运检班班长马健、赵通等5人，携带工具和巡视设备，顶着寒风、脚踩薄冰，开始了一天的输电线路巡视工作。马健已连续4年在春节期间值班，负责33条输电线路、722.4公里架空线路的电力检修维护。冬天在大山深处巡线，呵气成霜，狭窄的山路，被枯枝落叶掩盖。马健和工友们拨开拦路的树枝，穿过蒿草，沿着多年的巡线痕迹，逐个山头检查，消除隐患。

“每一个采访对象的身上都有值得我们学习的精神，坚持、坚守、坚韧，他们的故事更像是对记者职业精神的滋养，激励我们把每一次采访都当成业务练兵，让镜头里的群像更有号召力，让笔下的每一个具象更有感染力。”记者剡文鑫说。

“社会主义是干出来的”。在宁东能源化工基地，小分队迎着料峭的寒风，进车间、访社区、下工地，深入挖掘报道宁东基地学习宣传贯彻党的二十大精神，贯彻落实自治区第十三次党代会精神的生动实践，记录干部群众迎新春佳节的喜庆场景，以及企业招商引资、项目加紧生产建设、推动高质量发展的热情。“‘新春走基层’主题采访活动是磨砺新闻工作者‘四力’的一个有效方法和途径。”记者贾莉说。

新春开新局，满眼新气象。中卫小分队采访所到之处，皆是“人勤春来早、奋进正当时”的实干场景。记者王文革说：“普通人没有豪言壮语，只有苦干奋斗，越是朴实的话，越能打动人心，那些细微的表情和动作，一些不算连贯的话语，都是他们内心的真实表达，我们身处其中，只要记录下来，就足以令人感动和振奋。”

报纸上呈现的每一个精彩故事，都是记者的初心注脚：那些深入采访的现场，被读者认可转发的报道，日积月累成为记者抵达的高地和具备的思想深度。这也是“新春走基层”对记者的最好褒奖。

## 修课。

记者的眼看过越多的山山水水，越容易出现盲区，也越容易陷入经验圈的“想当然”。持续关注某一新闻事件或人物，扎根在某一领域，为一个村庄、一个家庭、一座山梁、一片森林标记下“大事记”，或许更容易有向下生长和探寻的力量。

我们向光而行，更要上下求索。心之所向，行而不辍，愿我们被光照亮，也映射出自己的光。

（记者 徐佳敏 剡文鑫 王文革 贾莉 杜晓星 见习记者 徐琳）

## 寻光而行 因光而亮

的核心是“蹲”，既以仰望的身姿观其成就，也以“上帝的视角”窥其全貌，更以“解剖麻雀”的手法，对同一事件和人物故事的逻辑、脉络不断梳理，再进行数次背后的追问。

春节前后，记者在昔日被合称为“盐同红”集中连片贫困地区“进行深度采访，感受到了乡村振兴的新气象，以时间为点，长期扎根一线的积累，让今昔对比更生动且具体，一个有蓬勃朝气、昂扬锐气、奋进志气的新“盐同红”跃然纸上，正抖擞精神向未来。新气象的必

检查、打包、贴条、运输……  
2月4日，记者在银川经济技术开发区宁夏乔峰机械制造有限公司（以下简称“乔峰制造”）看到，每件准备外运的机床产品外包装上都有一个封条“宁夏银川”。

“开工即拼搏，我们信心满满，要争取把信心转化为生产力，实现满负荷运转。”宁夏乔峰机械制造有限公司副总经理徐忠仁运筹帷幄，对刚刚签订的天津、无锡的订单，加紧备货。

装备制造是我区确定的“六新六特六优”产业之一，近年来各地大力发展先进机械、智能铸造、仪器仪表等装备制造产业，打造行业领跑者、标准制定者。2022年，宁夏制造业投资增长26.6%，高于全国平均水平17.5个百分点。

“公司的7路营销人员目前已奔赴全国各地，公司订单饱满，预计今年订单将比去年翻一番。”徐忠仁介绍，去年，公司发展了多个客商，顺利成为比亚迪、长城等车企的供货商，并拓宽了国内部分省市市场，“春节前公司订单就已不少，加上节后开工接到的订单，今年一季度产量预计同比增长80%以上。”

记者在乔峰制造的生产厂房看到，24小时人工蹲守在车床边的单机模式已看不见，取而代之的是自动化生产。工人只需在前期输入指令，几台机床通过并联，就可以实现自动化生产。相比之前利用电机、皮带为主轴的传统工艺，乔峰制造主攻精密主轴、刀塔、数控车床及车铣复合机床的设计与制造。

“开工首日，乔峰制造的员工返岗率达99%左右，所有生产线都能够满负荷运转起来。”徐忠仁自豪地说，员工的及时到岗，确保了企业订单的及时生产和交付。为确保产品的绝对精准度，乔峰制造所有研发实验室及装配厂房都采用恒温恒湿全覆盖。质检员全流程跟踪质量检测，确保产品在各个环节的质量可追溯。

目前，银川经济技术开发区的其他制造业企业正在复工复产中。为确保企业复工，园区设立了首席服务员，提前介入，主动服务，对企业资金回笼、用工需求、业务订单进行帮助，同时对企业安全生产进行督导，确保园区企业“开门稳、开门红”。

## 短评

### 遇见“美丽宁夏” 无愧群众新期待

虎权

一元复始山河美，万象更新锦绣春。兔年春节前后，带着满腔热忱与祝福，宁夏日报报业集团各路记者再次踏上“新春走基层”的采访路，进厂房、访社区、入农家……见证发展变迁、记录群众生活、倾听奋斗故事、感悟拼搏力量。

“走基层”路上，他们遇见了“高质量发展”的美丽宁夏。移民喜迁宽敞明亮的新居、石炭井废弃矿区变身影视“梦工厂”、盐池滩羊由圈养向生态养殖迭代升级……一幅幅砥砺奋进的画面，折射的是硕果累累的丰收喜悦：全区广大干部群众牢记习近平总书记殷殷嘱托，坚决贯彻落实党的二十大精神和自治区第十三次党代会部署，铆足干劲大抓发展、抓大发展、抓高质量发展，取得了2022年“第二季度和上半年地区生产总值增长均居全国第一位”等优良成绩，各项事业稳步推进、群众生活蒸蒸日上。

“走基层”路上，他们遇见了“团结奋斗”的美丽宁夏。医护人员夜以继日坚守岗位，银行进村摆“摊”送“贷”、大学生“牛倌”带领乡邻致富……一个个令人动容的镜头，映射的是昂扬向上的精神风貌：全区上下团结一心、奋斗不息，一个个宁夏儿女勇毅坚守、无私奉献、开拓创新、埋头苦干，不仅赢得了过去，更点燃了未来。

“走基层”路上，他们遇见了“动若脱兔”的美丽宁夏。商场餐厅里人声鼎沸，生产车间机声隆隆、项目工地生产提速……一幕幕活力四射的场景，呈现的是无畏艰险的前行信心：宁夏的发展基础好、红利实、机遇大，赶超的底气足、决心大、干劲强，加快高质量发展其时已至、其势已成，前景可期、大有可为。

下笔对得起时代，发声无愧于未来。春节的背影虽已渐渐模糊，但“走基层”的大道永远真切。新的一年里，让我们继续用最火热的心、最真挚的情、最有力的声音，记录时代变迁、触摸社会脉搏、回应群众期待，笔耕不辍，永不停歇！



银川小分队记者在银川市西夏区同阳新村食用菌种植园区采访。 本报记者 李涛 摄